
 

 
 

 

 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

και 

Η ΘΡΑΚΙΚΗ ΕΣΤΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

σας προσκαλούν σε διάλεξη με θέμα: 

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ Ο ΣΑΜΙΟΣ, Ο ΠΡΩΤΟΣ ΟΝΟΜᾼ ΚΑΙ ΟΥΣΙᾼ 

ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ 

ΕΡΑΝΙΣΘΕΙΣ ΕΚ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ 

 

που θα πραγματοποιηθεί  στην αίθουσα της Θρακικής Εστίας 

Θεσσαλονίκης, Πλατεία Ναυαρίνου 18, τη Δευτέρα 30 

Ιανουαρίου 2017 και ώρα 19:00. 

 

Ομιλητής:  Χαράλαμπος  Χ.  Σπυρίδης, Καθηγητής του 

Τμήματος Μουσικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Εθνικού και Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

 

Για την ΕΛΛ.ΕΠ.ΕΤ.   Για την Θ.Ε.Θ 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.                Ο Πρόεδρος του Δ.Σ.  

  Βύρων Ναθαναήλ                Γεώργιος Γκιρτζιμανάκης 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ 
Αι πληροφορίαι περί του Πανεπιστήμονος, του Φιλοσόφου, του Πειραματικού, του Φυσικού, του 

Μαθηματικού, του Αστρονόμου, του Σεισμολόγου, του Μουσικού, του Ιατρού, του Θεωρητικού των 

αριθμών και του Συγγραφέως Πυθαγόρου  ηντλήθησαν εκ των έργων διαφόρων συγγραφέων, αλλά 

κυρίως εκ των του  Πορφυρίου (3
ος

 μ.Χ. αι.) και Ιαμβλίχου (3
ος

-4
ος

 μ.Χ. αι.), των κυριωτέρων βιογράφων 

του Πυθαγόρου,  του υπάρξαντος χίλια περίπου έτη προ αυτών.  

Πατήρ του ο Μνήσαρχος του Εύφρονος, λιθογλύφης και έμπορος· έλκων την καταγωγήν εκ του 

Ιππάσου, ηγεμόνος τινός της Σάμου, ως αναφέρει ο Παυσανίας ο περιηγητής. Μήτηρ του η Παρθεναΐς, 

απόγονος του ηγεμόνος Αγκαίου. 

Ωνομάσθη Πυθαγόρας κατά τον Πορφύριον, επειδή προηγορεύθη υπό αυτού του θεού Απόλλωνος και 

κατά τον Αρίστιππον επειδή ωμίλει πάντοτε χρησμωδών και οι χρησμοί αυτού επεδεικνύοντο τόσον 

αληθείς, όσον οι χρησμοί του Πυθίου Απόλλωνος του εν Δελφοίς. 

Εσπούδασεν παρά τοις ιερεύσι της εν Αιγύπτῳ Διοσπόλεως αστρονομών, γεωμετρών και μυούμενος 

εις τας των θεών τελετάς, καταριθμηθείς μεταξύ των σοφών εις τα ιερά Αιγυπτιακά βιβλία. Έμβλημα του 

υψίστου βαθμού ιερωσύνης αυτού ο χρυσούς δεξιός μηρός του εκ του χρυσού πτερωτού δίσκου του θεού 

Ατούμ-Ρα. 

Εν Βαβυλώνι προσκολληθείς εις τους σοφούς εδιδάχθη υπό των Μάγων και των Βραχμάνων ιερέων, 

ιεροφαντών, προφητών και ραβίνων τα της θρησκείας των, τα περί της μετεμψυχώσεως δόγματα, 

αριθμητικήν και μουσικήν.  

Εγνώρισεν τον Ζωροάστρην, τον βασιλέα της Βακτριανής χώρας, έναν εκ των σοφών νομοθετών της 

Ασίας. 

Προσεκολλήθη εις τους Χαλδαίους, τους Γυμνοσοφιστάς και τους Εβραίους, διδαχθείς υπό μεν των 

πρώτων την Αστρολογίαν υπό δε των δευτέρων την μαντικήν τέχνην. 

Κατά τον Διογένην τον Λαέρτιον (Βίος Φιλοσόφων) «Φιλοσοφίαν δὲ πρῶτος ὠνόμασεν Πυθαγόρας 

καὶ ἑαυτὸν φιλόσοφον».  

Ανέπτυξεν την Ἰταλικὴν φιλοσοφίαν, διότι τὰ πλεῖστα κατὰ τὴν Ἰταλίαν ἐφιλοσόφησεν. 

Κατά παραίνεσιν του εκ Κρότωνος φημισμένου Έλληνος ιατρού, του Δημοκήδου, εγκαθίσταται εις 

την ακμάζουσα φιλελευθέραν αποικίαν των Αχαιών την Κρότωνα  της Μεγάλης Ελλάδος τον 6
ον

 π.Χ. αι. 

ένθα και εμεγαλούργησεν ιδρύσας το πρώτον Πανεπιστήμιον, το Ομακοείον,  μετά των υπερχιλίων 

σπουδαστών. 

Εκ των μαθητών αυτού οι μεν τον εθεώρουν, ως ο Αριστοτέλης αναφέρει, ως τον Υπερβόρειον 

Απόλλωνα, οι δε ως τον Παιώνα ή Παιήονα, τον ιατρόν των θεών καθ’ Όμηρον, άλλοι ως δαίμονα 

ενοικούντα εις την Σελήνην και άλλοι  έτερον εκ των Ολυμπίων θεών. 

 Ο Πυθαγόρας υπερηγάπα τας Μαθηματικάς Επιστήμας. Πάμπρωτος απέδειξεν το ονομαζόμενον 

έκτοτε Πυθαγόρειον θεώρημα και κατεσκεύασεν κι εμελέτησεν το Πυθαγόρειον τρίγωνον. 

 Εισήγαγεν πρώτος εις τους Έλληνας μέτρα και σταθμά. 

 Πρώτος διεπίστωσε ότι ο Εωσφόρος (Αυγερινός) και ο Έσπερος είναι εἷς και ο αυτός αστήρ, ο 

πλανήτης Αφροδίτη και πρώτος επενόησεν την λόξωσιν του Ζωδιακού κύκλου ή της Εκλειπτικής. 

 Προσεδιώρισεν μετ’ ακριβείας πρώτος την διάρκειαν του έτους. 

 Συνέγραψεν έργα, άτινα Δίωνι ωνήσατο ο Πλάτων καταβαλών το ποσόν των εκατό μνων. 

 Ως θεωρητικός και εφηρμοσμένος μουσικός διετύπωσεν την θεωρίαν περί της αρμονίας των 

ουρανίων σφαιρών και καθιέρωσεν τας αριθμητικάς σχέσεις των συμφώνων διαστημάτων εν τῇ 

ἁρμονίᾳ (=ὀκτάβᾳ). 

Η τελευτή αυτού του φιλοσόφου -του οσίου εν τοις ορθοδόξοις προνάοις- λίαν φρικτή.  

Ο Πλούταρχος (Περί δαιμονίου Σωκράτους 583) αναφέρει ότι οι Πυθαγόρειοι μετά του Πυθαγόρου το 

έτος 509 π.Χ. εκάησαν υπό των εχθρών των εντός της οικίας του Μύλωνος, ένθα συνεδρίαζον 

συσκεπτόμενοι περί πολιτικών ζητημάτων. 

Μετά τον θάνατόν του Πυθαγόρου οι Σάμιοι βασιλεύοντος εν Σάμῳ του Αιάκους, υιού του 

Συλοσώντος έστησαν εν τῷ Ηραίῳ τον ανδριάντα αυτού μετ’ επιγραφής (Διογένης Λαέρτιος, βιβλίον 2
ον

). 


